

คำอธิบายและการวิเคราะห์ผลการดำเนินงานและฐานะทางการเงิน

การวิเคราะห์ฐานะทางการเงินและผลการดำเนินงานปี 2556 เปรียบเทียบกับปี 2555

ในปี 2556 ภาวะเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศมีการเจริญเติบโตในเกณฑ์ปกติ ซึ่งทำให้มีการใช้พลังงานเพิ่มขึ้นในเกณฑ์ปกติ ปริมาณความต้องการหม้อแปลงไฟฟ้าระบบจำหน่ายขึ้นอยู่กับความต้องการใช้พลังงาน อย่างไรก็ตามบริษัทฯ มีรายได้รวมลดลงประมาณร้อยละ 14.91 โดยบริษัทฯ มีรายได้รวม ในปี 2555 และปี 2556 เท่ากับ 2,301.00 ล้านบาท และ 1,957.96 ล้านบาท ตามลำดับ และอัตราส่วนกำไรขั้นต้นของบริษัทฯ ในปี 2555 และ 2556 เท่ากับร้อยละ 31.90 และ 30.14

บริษัทมีอัตรากำไร(ขาดทุน)ก่อนหักภาษีในปี 2555 และปี 2556 เท่ากับร้อยละ 14.98 และร้อยละ 5.74 และมีกำไร(ขาดทุน)สุทธิในปี 2555 และ 2556 จำนวน 246.24 ล้านบาท และ 58.67 ล้านบาท ตามลำดับ

วิเคราะห์ผลการดำเนินงาน

รายได้

บริษัทฯ มีรายได้จากการขายสินค้าและบริการ 4 ประเภท คือ หม้อแปลงไฟฟ้าระบบจำหน่าย งานบริการงานก่อสร้างสถานีไฟฟ้า และการจำหน่ายกระแสไฟฟ้า

รายได้จากการขายสินค้าของบริษัทฯ ในปี 2555 และปี 2556 เท่ากับ 2,010.23 ล้านบาท และ 1,740.70 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลงร้อยละ 13.41 รายได้ของบริษัทฯ ในปี 2556 ลดลงเนื่องจากการขยายตัวในภาคการลงทุนลดลงซึ่งทำให้ยอดขายสินค้าลดลง

รายได้งานบริการของบริษัทฯ ในปี 2555 และปี 2556 เท่ากับ 262.15 ล้านบาท และ 203.12 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลงร้อยละ 22.52

รายได้ค่าก่อสร้างในปี 2555 และปี 2556 มีจำนวน 16.64 ล้านบาท และ 2.17 ล้านบาทตามลำดับ

รายได้จากการจำหน่ายกระแสไฟฟ้าในปี 2555 และปี 2555 เท่ากับ 11.98 ล้านบาท และ 11.96 ล้านบาทตามลำดับ

ต้นทุนขาย

บริษัทฯ มีต้นทุนขายสินค้าในปี 2555 และ 2556 เท่ากับ 1,371.02 ล้านบาท และ 1,220.70 ล้านบาท ตามลำดับ และเมื่อพิจารณาจากอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากการขายสินค้าของบริษัทฯ ในปี 2555 และ 2556 เท่ากับร้อยละ 68.20 และ 70.13 ตามลำดับ จะพบว่า มีอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากการขายสินค้าในปี 2556 เพิ่มขึ้นเล็กน้อยเมื่อเปรียบเทียบกับปี 2555

บริษัทฯ มีต้นทุนงานบริการในปี 2555 และ 2556 จำนวน 172.73 ล้านบาท และ 138.13 ล้านบาท ตามลำดับ โดยอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากงานบริการของบริษัทฯ ในปี 2555 ร้อยละ 65.89 ซึ่งต่ำกว่าปี 2556 ที่มีอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากงานบริการเท่ากับร้อยละ 68.00

บริษัทฯ มีต้นทุนงานก่อสร้างในปี 2555 และ 2556 จำนวน 16.17 และ 1.98 ล้านบาท และมีอัตราส่วนต้นทุนงานก่อสร้างต่อรายได้จากงานก่อสร้างเท่ากับร้อยละ 97.18 และ 91.24 ตามลำดับ

บริษัทฯ มีต้นทุนจำหน่ายกระแสไฟฟ้าในปี 2555 และ 2556 จำนวน 6.72 ล้านบาทและ 6.76 ล้านบาท และมีอัตราส่วนต้นทุนจากการจำหน่ายกระแสไฟฟ้า ในปี 2555 และ 2556 ประมาณร้อยละ 56.18 และ 56.61 ตามลำดับ

ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร

บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารในปี 2555 และ 2556 เท่ากับ 334.81 ล้านบาท และ 328.86 ล้านบาท ตามลำดับ และเมื่อพิจารณาอัตราส่วนค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารต่อรายได้รวมของบริษัทฯ ในปี 2555 และ 2556 เท่ากับร้อยละ 14.55 และ 16.80 ตามลำดับ

กำไรขั้นต้น

บริษัทฯ มีอัตรากำไรขั้นต้นจากการขายสินค้าในปี 2555 และ 2556 เท่ากับร้อยละ 31.80 และ 29.87 ตามลำดับ อัตรากำไรขั้นต้นจากงานบริการในปี 2555 และ 2556 เท่ากับร้อยละ 34.11 และ 32.00 ตามลำดับ

กำไรสุทธิ

บริษัทฯ มีกำไร(ขาดทุน)สุทธิก่อนหักภาษีเงินได้นิติบุคคลในปี 2555 และปี 2556 เท่ากับ 344.59 ล้านบาท และ 112.43 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลงร้อยละ 67.37 เนื่องจากในปี 2556 บริษัทฯ บันทึกหนี้สงสัยจะสูญลูกหนี้การค้าและเงินให้กู้ยืมแก่บริษัทย่อย จำนวน 142.27 ล้านบาท

สำหรับภาษีเงินได้นิติบุคคลในปี 2555 และปี 2556 บริษัทฯ มีภาษีเงินได้นิติบุคคลเท่ากับ 98.35 และ 53.76 ล้านบาท จึงทำให้กำไร(ขาดทุน)สุทธิของบริษัทฯ ในปี 2555 และ 2556 เท่ากับ 246.24 และ 58.67 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลง 187.57 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 76.17 เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2555

การวิเคราะห์ฐานะทางการเงิน

สินทรัพย์

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2555 และ 2556 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมเท่ากับ 2,153.65 และ 2,109.46 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลง 44.19 ล้านบาท หรือมีอัตราการลดลงของสินทรัพย์ คิดเป็นร้อยละ 2.05 โดยสินทรัพย์ที่ลดลงในปี 2556 มีสาเหตุหลักจากบริษัทฯ มีสินค้าคงเหลือ ลดลง 152.94 ล้านบาท

ลูกหนี้การค้า ตัวเงินรับ และรายได้ค่าบริการค้างรับ

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2555 และ 2556 บริษัทฯ มีลูกหนี้การค้าและลูกหนี้อื่นหลังจากหักค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญจำนวน 365.62 และ 370.63 ล้านบาท ตามลำดับ

บริษัทฯ มีนโยบายการให้สินเชื่อทางการค้าแก่ลูกหนี้การค้าเป็นระยะเวลาประมาณ 60-90 วัน ทั้งนี้ระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ยของปี 2555 และ 2556 เท่ากับ 60 และ 66 วัน ตามลำดับ

สินค้าคงเหลือ

บริษัทฯ มีมูลค่าสินค้าคงเหลือสุทธิหลังจากหักค่าเผื่อการลดมูลค่า ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2555 และ 2556 เป็นจำนวน 485.22 และ 332.28 ล้านบาท ตามลำดับ ปี 2556 สินค้าคงเหลือประกอบด้วย สินค้าสำเร็จรูปหักค่าเผื่อการลดมูลค่า 64.89 ล้านบาท งานระหว่างทำ 57.09 ล้านบาท วัตถุดิบ 185.33 ล้านบาท วัสดุสิ้นเปลือง 18.95 ล้านบาท และวัตถุดิบระหว่างทาง 6.02 ล้านบาท ทั้งนี้บริษัทฯ มีอัตราส่วนหมุนเวียนสินค้าคงเหลือในปี 2555 และ 2556 เท่ากับ 10.61 และ 6.90 เท่า ซึ่งแสดงให้เห็นว่าสินค้าของบริษัทฯ มีการหมุนเวียนอยู่ในระดับปานกลาง

หนี้สิน

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2555 และ 2556 บริษัทฯ มีหนี้สินจำนวน 1,757.82 และ 821.00 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลง 936.82 ล้านบาท สาเหตุที่หนี้สินของบริษัทฯ ลดลง เนื่องจากบริษัทฯ มีการปรับโครงสร้างหนี้กับสถาบันการเงินแห่งหนึ่ง ซึ่งหนี้สินที่ลดลงส่วนใหญ่เกิดจากการลดลงของเงินกู้ยืมระยะยาวตามสัญญาปรับโครงสร้างหนี้

เจ้าหนี้การค้า

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2555 และ 2556 บริษัทฯ มีเจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่นจำนวน 210.37 ล้านบาท และ 223.54 ล้านบาท ซึ่งอยู่ในระดับเดียวกัน

โดยบริษัทฯ ได้รับเครดิตจากเจ้าหนี้ประมาณ 30 – 60 วัน ทั้งนี้ระยะเวลาการจ่ายชำระหนี้เฉลี่ยของปี 2555 และ 2556 เท่ากับ 48 วัน และ 64 วัน ตามลำดับ

ส่วนของผู้ถือหุ้น

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2555 และ 2556 บริษัทฯ มีส่วนของผู้ถือหุ้น เท่ากับ 395.83 และ 1,288.46 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้น 892.63 ล้านบาท เนื่องจากบริษัทฯ มีกำไรสุทธิจากการดำเนินงาน 141.14 ล้านบาท แต่บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินจำนวน 28.71 ล้านบาท มีค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้จำนวน 53.76 ล้านบาท และมีการเพิ่มทุนจดทะเบียนและชำระแล้วอีกจำนวน 442.49 ล้านบาท และบริษัทย่อยมีผลขาดทุนสุทธิในปี 2556 จำนวน 298.19 ล้านบาท

ความเหมาะสมของโครงสร้างเงินทุน

บริษัทฯ มีอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2555 และ 2556 เท่ากับ 4.44 เท่า และ 0.64 เท่า ตามลำดับ ซึ่งอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นลดลงอย่างมาก เนื่องจากบริษัทฯ ได้ทำการเพิ่มทุนจดทะเบียนและชำระแล้วอีกจำนวน 442.49 ล้านบาท และมีกำไรจากการปรับโครงสร้างหนี้ อีกจำนวน 482.29 ล้านบาท

: